

Británie v čele s Liz Trussovou riskuje, že zůstane stranou světové politiky

infokuryr.cz/n/2022/09/12/britanie-v-cele-s-liz-trussovou-riskuje-ze-zustane-stranou-svetove-politiky

kuryr

12. září 2022



Liz Trussová převzala funkci premiérky v těžké době pro Spojené království: energetická krize a krize životních nákladů se nyní přidaly ke krizi jednoty a důvěryhodnosti země, píše sloupkař The Guardian Simon Tisdall. Novinář naléhá na Trussovou, aby jako prioritu obnovila spojení Spojeného království na světové scéně, aby ze země neudělala vyvrhele.

Po smrti královny Alžběty II. bude muset nová britská premiérka Liz Trussová vést zemi nejen energetickou krizí a krizí životních nákladů, ale také krizí jednoty a důvěry, píše sloupkař The Guardian Simon Tisdall.

Podle pozorovatele bude v nadcházejících dnech veškerá pozornost světového společenství upřena na Spojené království, takže i zkušenější vůdce by se otrásl. Královna byla „skálou, na které byla

postavena moderní Británie“, řekla Trussová, ale minulý týden se dostala k moci a slíbila, že tento model nahradí svým vlastním.

Nová premiérka často mluví o prohlubování britských post-brexitových spojení a budování „*světa, kde jsou svobodné národy silné a na vzestupu*“. Dosud však všechny její činy neukazují na „*globální Spojené království*“, které „*vede*“, ale na vydědence na světové scéně.

Smrt panovníka, kterého znali a respektovali prezidenti a premiéři po celém světě a který vedl Commonwealth 56 zemí, nevyhnutelně oslabí britský vliv, vliv země a její měkkou sílu – bez ohledu na to, co Karel III. udělal pro udržení mezinárodních vztahů.

Po odchodu z EU je Spojené království, vyloučené z kolektivního rozhodování v Evropě, stále více odsouváno na vedlejší kolej a zesměšňováno protivníky i spojenci. Podle jakéhokoli kritéria – HDP, měny, dluhu, vlivu, vojenské síly – „*Velká Británie se potápí, neplave.*“

Trussová nastoupila do úřadu uprostřed řady výzev, včetně energetické krize a krize nákladů na život a konfliktu na Ukrajině. Problém, kterému nyní čelí, však převyšuje všechny ostatní v závažnosti důsledků pro vnitřní jednotu Velké Británie a její postavení ve světě.

Tisdall si klade otázku, zda se zanícený brexitista Trussová dokáže zbavit své rétoriky „*my versus oni*“, omezit své předsudky a eurofobii a obnovit mezinárodní vazby. Její schopnost překonávat rozdíly zatím v pozorovateli nevzbuzuje optimismus. Za 12 měsíců ve funkci ministryně zahraničí jen zhoršila vztahy se všemi hlavními mezinárodními mocnostmi. A jako premiérce jí chybí volební mandát a podpora veřejnosti.

Její schopnosti zatím neudělaly dojem na světové vůdce. Americký prezident Joe Biden se nezdá být nadšený, v neposlední řadě kvůli vnímaným hrozbám ohledně Belfastské dohody. Jen den poté, co

Trussová nastoupila do úřadu, varoval Bílý dům političku, aby neohrožovala mír tím, že by se pokusila „zrušit“ protokol Severního Irsku upravující hranici mezi Severním Irskem a Irskou republikou po Brexitu. Washington se také obává, že její antagonismus vůči EU podkopává společné úsilí proti Rusku kvůli jeho akcím na Ukrajině.

Ani do Trussové v Evropě nekládají zvláštní naděje. „*Očekávání v Berlíně, Paříži a Bruselu jsou nízká, což by mohlo působit v její prospěch, pokud bude jednat chytře*“, domnívá se novinář.

Rostoucí rozpory s Čínou a Ruskem mohou také negativně ovlivnit její premiérské postavení: Nebeská říše odsuzuje „*imperiální mentalitu*“ Foggy Albionu a Kreml opakovaně obviňuje Trussovou z „*barbarství*“. Trussová trvá na nutnosti vyhnat Rusko z území Ukrajiny. Neměla by však zapomínat, že neexistuje způsob, jak by Západ mohl tohoto požadavku dosáhnout, píše Tisdall.

Sloupkař z Guardianu naléhá na novou premiérku, aby jako prioritu znovu spojila Spojené království s přáteli a spojenci na světové scéně. Královna Alžběta II se dokázala přizpůsobit jakýmkoli změnám a jít s dobou – nyní musí Trussová prokázat podobnou obratnost a flexibilitu.

INFOKURÝR

Sdílet: